

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ФИЛИАЛА «КЕМЕРОВСКИЙ ВОЕНИЗИРОВАННЫЙ ГОРНОСПАСАТЕЛЬНЫЙ ОТРЯД» ФГУП «ВГСЧ»

Краткая историческая справка о филиале «Кемеровский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ»

На основании приказа Министерства топлива и энергетики Российской Федерации от 15.10.1996г. №248 «О реорганизации ВГСЧ угольной промышленности» и в соответствии с приказом Центрального штаба военизированных горноспасательных частей угольной промышленности г. Москва от 19.11.1996г №93 организовано государственное унитарное предприятие «Кемеровский отдельный военизированный горноспасательный отряд» Министерства топлива и энергетики Российской Федерации путем объединения трех горноспасательных отрядов: на базе 17 ВГСО, 21 ВГСО и Оперативного ВГСО.



Здание штаба филиала «Кемеровский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ»,
ранее – штаба ВГСЧ Кузбасса, построено в 1985 г.

На основании распоряжения Правительства Российской Федерации от 29.04.2007г. №543-р, приказа Федерального агентства по управлению федеральным имуществом от 24.05.2007г. №95 и другими правовых документов в 2007 году ФГУП «ВГСЧ» преобразовано в ОАО «ВГСЧ», а ФГУП «Кемеровский ОВГСО» было преобразовано в филиал

«Кемеровский ОВГСО» открытого акционерного общества «ВГСЧ».

В 2011 году приказом Министра МСЧ Российской Федерации от 31.03.2011г. №157 ОАО «ВГСЧ» перешло под юрисдикцию МЧС России и Кемеровский горноспасательный отряд с тех пор стал именоваться как филиал «Кемеровский военизированный горноспасательный отряд» ФГУП «ВГСЧ».

Из истории 17 ВГСО

Кемеровская спасательная станция была образована в апреле 1924 года. Она являлась подразделением, входящим в состав Анжерской районной спасстанции.

До 1933 года Кемеровская спасательная станция насчитывала в своем составе один взвод, который обслуживал шахту «Центральная», находившуюся в Рудничном районе г. Кемерово. С 1939 года приказом начальника ВГСЧ Сибири от 01.04.1939 г. №23 Кемеровская горноспасательная станция получила статус **17 военизированного горноспасательного отряда**. В это время 17 ВГСО состоял из двух взводов: оперативного, обслуживающего шахту «Центральную», и 1-го взвода,

обслуживающего шахту «Пионер». В составе обоих взводов насчитывалось по 3 горноспасательных отделения, горноспасатели занимались профилактическими работами в шахтах по предупреждению пожаров, ликвидацией эндогенных пожаров, возникающих из-за высокой самовозгораемости угольных пластов.

Одним из первых командиров 17 ВГСО до 1941 года был Чухонцев Николай Филиппович. В свое время 17 ВГСО возглавляли Суханов Владимир Дмитриевич, Ходыкин Борис Павлович, Кухаренко Леонид Васильевич, Кремнёв Александр Кузьмич, Вавилов Михаил Иванович, Мулин Валерий Семенович, в настоящее время Кемеровский ВГСО возглавляет Ше Юрий Владимирович.

В свое время количество взводов, входивших в состав отряда, доходило до 4-х.

Оперативный взвод находился в Рудничном районе г. Кемерово, в 1 км от АБК шахты «Центральная». Взвод располагался в деревянном 2-х этажном засыпном здании совместно со штабом отряда. В 1993 году после сдачи в эксплуатацию двух 5-ти этажных жилых 70-ти квартирных домов в поселке шахты «Северная» оперативный взвод вместе со штабом отряда переселился во вновь отремонтированное 2-х этажное здание бывшей поликлиники поселка.

В связи со слиянием 1996 году трех горноспасательных отрядов (17 ВГСО, 21 ВГСО, Оперативный ВГСО) в единый Кемеровский ОВГСО взвод был переименован в 5 ВГСВ. В 1996 году в связи с закрытием обслуживаемых шахт взвод ликвидирован, а личный состав уволен, часть его перешла на службу во 2-й взвод г. Березовский. Оперативный взвод (в дальнейшем 5-й взвод) возглавляли Марута М.К., Кухаренко Л.В., Неяскин В.В. Мешков И.И., Точиллов А.А., Кашлинов А.В.

1-й взвод первоначально находился в поселке Пионер, в 30 км к югу от областного города Кемерово, обслуживал шахту «Пионер» и находился на её промплощадке. После закрытия шахты взвод передислоцировался в рабочий поселок Ягуновский. В связи с закрытием шахты «Ягуновская», взвод в 1997 году был ликвидирован. В свое время взвод возглавляли Полозов А.И., Пименов Г.И., Овсянников А.И., Клёпов В.Н.

2 взвод находился в центре п.г.т. Березовский (ныне г. Березовский), недалеко от ДК Шахтеров в одноэтажном кирпичном здании. Взвод обслуживал близ лежащие шахты: «Южная», «Березовская», «Бирюлинская». В связи с расширением зоны обслуживания и строительством шахты



«Первомайская» - флагманом шахт на севере Кузбасса. Период строительства нового служебного здания взвода приходился на командира отряда Кухаренко Л.В. и командира данного взвода Чернова А.И. В связи с реорганизацией ВГСЧ взвод в 1997 году переименован в 7 ВГСВ. В настоящее время взвод,

возглавляемый Плюсиным И.В. В свое время после Чернова А.И. взвод возглавляли Насыров В.Г., Ше Ю.В., Спешиллов И.И., Бабошин И.А.

3 взвод был организован в 1939 году, находился на поселке шахты «Северная» и обслуживал одноименную шахту. О нем мало что известно, в связи с тем, что ликвидирован еще в начале 70-х годов прошлого века, а старожилов тех времен, кто мог бы рассказать об этом взводе, не осталось. Примечательно то, что на этом месте сейчас находится здание штаба филиала «Кемеровский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ». Первым командиром взвода был Суханов В.Д., в дальнейшем командирами были Кухаренко Л.В., Тиссен А.А.

С началом строительства в 1963 году шахтоуправления «Листвянское» в Новосибирской области, в 480 км от г. Кемерово, был организован новый 4-й Листвянский взвод. Взвод обслуживал ш/у «Листвянское», 2 угольных разреза, обогатительную фабрику. После закрытия в 1976 году 3-го взвода на поселке ш. «Северная», 4-й Листвянский взвод был переименован в 3-й. В 1997 году в связи с закрытием шахтоуправления «Листвянское» взвод был ликвидирован. Первым командиром 3 взвода и его организатором был Марцинюк Николай Иванович. В дальнейшем взводом командовали Грошев А.И., Ликонцев А.Н, Пименов Ю.И., Екимов С.В.

Из истории 21 ВГСО

Как свидетельствуют источники, первая горноспасательная станция на восточной территории царской России была открыта в 1907 году на Анжерских «казенных» коях (сейчас это взвод №8 филиала «Кемеровский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ» – прим. автора).



Основателем и первым начальником станции был по совместительству штейгер (заведующий шахтой N 14) Ушаков Анисим Афанасьевич (годы его деятельности не известны. В основном спасстанция состояла вся из совместителей, именовавшимися «вспомогателями», т.е. работников, которые в

свободное, но заранее определенное время являлись для несения дежурства и учебы в служебное здание спасстанции. Штатным был один инструктор, который и знакомил их с горноспасательным делом и аппаратурой.

На вооружении горноспасательной станции стояли иностранные респираторы образца 1904-09 годов и шланговые «Вестфалия», отечественной аппаратуры не было.

Транспортом для выезда на шахты спасстанция не располагала. В случае выезда транспорт представлялся пожарной командой рудника,



точнее: при спасстанции был фургон с оборудованием, с перестановкой на летний и зимний хода в зависимости от времени года, и в случае аварии пожарная команда высылала лошадей, их впрягали в оснащенный фургон и выезжали к месту аварии.

Связь с вспомогателями (вызов) осуществлялась сиреной, находящейся при котельне шахты N 1 и действующей от парового котла: когда нужно было созвать команду, то давались тревожные гудки, при чем гудки были зловеще-раздирающими (лаящими, свистящими, завывающими), которые наводили ужас не только на людей, но и на скот и др. домашних животных. Как ни странно, но такой сбор вспомогательной команды, а в дальнейшем и профессиональной, производился вплоть до 1930 года.

В 1925 году штат спасстанции был доведен до 18 человек и транспортом из 6 лошадей. Начальником горноспасстанции был назначен Дубанин, в дальнейшем - Безуглый (годы деятельности неизвестны). С этого времени Анжерская горноспасстанция стала носить название «Сибирская Горноспасательная Станция», объединяя руководство и организацию горноспасательного дела Кузбасса, Восточной части Сибири и ДВК.

В 1934 году Анжерская спасстанция получила название **18 военизированный горноспасательный отряд**. Командиром был назначен Букин А.А.

К этому времени следует отнести появления в ВГСЧ машин.

В связи с развитием угледобычи на шахтах N 5-7, N 9-15 («Анжерская», «Судженская») в декабре 1939 года 18 ВГСО в составе личного состава оперативного взвода.

С вводом новых шахт «Физкультурник», «Сибирская», «Таежная» в отряде были организованы первый и второй взводы:

- 1-й Физкультурный взвод размещался в 0,4 км от промплощадки шахты «Физкультурник. Взвод ликвидирован в 1996 году;

- 2-й Сибирский взвод находился в жилом микрорайоне шахты «Сибирская. (Взвод ликвидирован в 1995 году).

В дальнейшем отряд менял свои наименования и порядковые номера, статус 21 ВГСО он получил 1 марта 1957 года.

В свое время отряд возглавляли Талалов В.И., Тугарин В.Я., Котельников Л.В., Федорович А.П., Ахунов В.С .

В 1996 году статус 21 ВГСО был ликвидирован, и в дальнейшем отряд преобразован в 8-й взвод Кемеровского ОВГСО. Этот взвод ликвидирован в октябре 2014 года.

Начиная с 70-х годов прошлого столетия, командирами взводов были:

- оперативного взвода: Эйрих И.С., Егоров В.Н., Комаров А.К., Кабинов А.В,

- 8-го взвода: Габидуллин Р.А., Стаин В.Ю, Муллаяров Р.З, Ажичаков Е.В., Ахмадышин Р.В.

- 1-го взвода: Петров М.П, Ефимов И.В, Дзалба Б.Б. - до закрытия взвода;

- 2-го взвода: Попов Ю.Г., Костина А.П., Сухоплюев Ю.И., Васильченко А.А., Сорокин П.И. - до закрытия взвода.

Из истории Оперативного ВГСО

В 1924 году в Кольчугино (ныне г. Ленинск-Кузнецкий) была создана горноспасательная станция. Первым начальником этой станции был Безуглов. К большому сожалению, о Безуглове нам ничего не известно.

В 1929 году была отведена большая площадка на северной окраине города для строительства Центральной горноспасательной станции.

В связи с военизацией личного состава горноспасательных станций и их реорганизацией, в январе 1934 года ЦГСС в г. Ленинске-Кузнецком стала называться Инспекцией ВГСЧ Сибири и Дальнего Востока. Районные горноспасательные станции были реорганизованы в горноспасательные отряды. Так в Кузбассе возникли **Анжерский, Кемеровский, Прокопьевский и Особый Ленинский отряды.**

Какой из этих годов - 1924 или 1934 - считать годом образования Ленинского отряда по сей день остается спорным.

Перед главным корпусом со стороны железной дороги Кольчугино-Топки был установлен памятник Ленину.

За всю свою историю (около 80 лет) Ленинский горноспасательный отряд неоднократно менял свой статус (название), но цели и задачи оставались одни и те же. Он был и Особым и номерным и Оперативным, в настоящее время отряд (точнее оперативный взвод) является структурным формированием филиала «Кемеровский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ».

В 70-80-х годах отряд включал в себя до 6-ти взводов:

- оперативный Ленинский (на территории Сибспасстанции, г. Ленинск-Кузнецкий);
- 1-й Полысаевский (в п.г.т. Полысаево);
- 2-й Семерский (в микрорайоне шахты.им. 7 Ноября, г. Ленинск-Кузнецкий);
- 3-й Беловский (в помещении бывшего 20-го ВГСО в пос. Новый Городок, г. Белово);
- 4-й Бабанакровский (пос. Бабанакровский, г. Белово);
- 5-й Грамотеинский (в микрорайоне п.г.т. Грамотеино);
- 6-й бурвзвод (на территории спасстанции, г. Ленинск-Кузнецкий).

После последнего укрупнения горноспасательных отрядов и ликвидацией штаба ВГСЧ Кузбасса в 1996 году Оперативный ВГСО состоял уже из 4-х взводов:

- оперативный Ленинский (г. Ленинск-Кузнецкий);
- 1-й Полысаевский (в п.г.т. Полысаево). Взвод ликвидирован в августе 1997 года;
- 3-й Беловский (пос. Новый Городок, г. Белово);
- 5-й Грамотеинский (в микрорайоне п.г.т. Грамотеино). Взвод ликвидирован в марте 2003 года);

В ныне действующих взводах Кемеровского ВГСО, командирами взводов были:

- **оперативного взвода (сейчас - оперативный ВГСВ):** Ковалев В., Кудашкин С.Я., Труханов А.И., Давыдов Б.Ф., Шелеметев А.Н., Ануфриев А.Г., Бедарев С.П., Апальков А.С., Кондратенко И.Л., Ефимов А.П.,

Мухаметрахишев К.М., Попов А.В., Мальчук Н.Н. Сейчас взвод возглавляет Емельянов Дмитрий Александрович.

В настоящее время взвод сохранил статус оперативного взвода и входит в состав филиала «Кемеровский ВГСО» ФГУП «ВГСЧ».

- **3 Беловского взвода (сейчас – ВГСВ №3):** Колпаков А.И., Семитко Н.Г., Петракевич А.М., Гаршин О.А., Гольцман А.В., Карпов В.В., Сейчас взвод возглавляет Ходоков Андрей Юрьевич.

- **7 Берёзовского взвода (сейчас – ВГСВ №7) –** Чернов А.И., Насыров В.Г., Ше Ю.В., Спешиллов И.И., Ажичаков Е.В., Бабошин И.А., Петров С.Ю., Ахмадышин Р.В. Сейчас взводом руководит Плюснин Игорь Владимирович.

В настоящее время Кемеровский военизированный горноспасательный отряд – это высоко инженерное профессиональное аварийно-спасательное формирование, основной деятельностью которого является спасение людей и ликвидация последствий аварий на объектах ведения горных работ, а также выполнение работ неаварийного характера, требующих применения средств индивидуальной защиты органов дыхания и (или) горноспасательного оснащения, в период строительства, эксплуатации, реконструкции, капитального ремонта, технического перевооружения, консервации или ликвидации указанных объектов.

Кемеровский военизированный горноспасательный отряд является филиалом Федерального государственного унитарного предприятия «Военизированные горноспасательные части» и находится в ведении Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

На вооружении горноспасателей Кемеровского ВГСО стоят современные аппараты по защите органов дыхания и оказания экстренной и медицинской помощи пострадавшим, индивидуальные и лабораторные средства контроля шахтной атмосферы, средства подземной горноспасательной связи. Для извлечения пострадавших из под завалов и стесненных выработок используется аварийно-спасательный инструмент, для тушения и локализации пожаров применяются установки пенного и порошкового пожаротушения, генераторы инертных газов, для инертизации рудничной атмосферы изолируемых пространств большое применение находят жидкий и газообразный азот и суспензии на его основе.